
45231 Roboty budowlane w zakresie budowy rurociągów, ciągów komunikacyjnych i 
linii energetycznych – roboty budowlane w zakresie budowy wodociągów 

45231-02 PodłoŜa z materiałów sypkich 

1. WSTĘP 

1.1. Przedmiot ST 
Przedmiotem niniejszej ogólnej specyfikacji technicznej (ST) są wymagania ogólne 
dotyczące wykonania i odbioru robót związanych z wykonywaniem podbudowy z 
materiałów sypkich w ramach rozbudowy sieci wodociągowej w Nowym Dworze gm. Kwidzyn 

1.2. Zakres stosowania ST 
Specyfikacja techniczna (ST) stanowi dokument przetargowy i kontraktowy przy zlecaniu i realizacji 
robót wymienionych w okt 1.1. 

1.3. Zakres robót objętych ST 
Ustalenia zawarte w niniejszej specyfikacji dotyczą zasad prowadzenia robót związanych z 
wykonywaniem podłoŜa z materiałów sypkich : 
- podsypka piaskowa gr. 10  cm  
- obsypka  piaskowa gr. 10 cm 
 

1.4. Określenia podstawowe 
Określenia podstawowe są zgodne z obowiązującymi, odpowiednimi polskimi normami oraz definicjami 
podanymi w ST „wymagania ogólne” 
 

2. MATERIAŁY 
Składowanie materiałów 
Sposób składowania materiałów powinien je zabezpieczać przed zanieczyszczeniem i przemieszaniem z 
innymi asortymentami kruszyw. Objętość składowisk powinna zapewniać moŜliwość zgromadzenia 
materiałów w ilościach zabezpieczających ciągłość pracy.  
  

3. SPRZĘT 
Ogólne wymagania dotyczące sprzętu podano w ST  „Wymagania ogólne" . 
 

4. TRANSPORT 
Ogólne wymagania dotyczące transportu materiałów podano w ST  „Wymagania ogólne" . 
. 

5. WYKONANIE ROBÓT 
 

Przygotowanie podłoŜa 
Układanie podbudowy moŜna rozpocząć po wyrównaniu dna wykopu i jego zagęszczeniu do osiągnięcia 
planowanej wytrzymałości. Przed rozpoczęciem układania podbudowy z kruszywa naleŜy usunąć 
wszystkie kamienie, gruz, resztki roślinne itp. znajdującej się na warstwie ulepszonego podłoŜa. 

 Wbudowywanie i zagęszczanie mieszanki kruszywa 
Wbudowanie mieszanki powinno odbywać się gdy podłoŜe jest wolne od stojącej wody lub lodu. 
Minimalna temperatura powietrza powinna być wyŜsza od 0°C. Zabrania się układania mieszanki w 
czasie opadów atmosferycznych. 
Układanie mieszanki kruszyw powinno odbywać się na pełną grubość 10 cm po zagęszczeniu. 
Mieszanka kruszyw powinna być układana na pełną szerokość warstwy.  
W czasie profilowania naleŜy wyrównać wszystkie lokalne nierówności. Kruszywo w miejscach, w 
których widoczna jest jego segregacja powinno być przed zagęszczaniem zastąpione materiałem o 
odpowiednich właściwościach. 
Zagęszczenie mieszanki 
Natychmiast po sprawdzeniu, Ŝe ułoŜona warstwa nie wykazuje usterek, naleŜy przystąpić do jej 
zagęszczania.  
Nie zezwala się na pozostawienie nie zagęszczonej warstwy do następnego dnia. 
Sprzęt i metoda zagęszczenia powinny zapewnić jednorodne i wymagane zagęszczenie warstwy w całym 
jej przekroju.  
Jakiekolwiek nierówności lub zagłębienia powstałe w czasie zagęszczania powinny być wyrównane 
przez spulchnienie warstwy kruszywa na powierzchni co najmniej l m2, na głębokość co najmniej 10 cm 
i dodanie lub usunięcie materiału aŜ do otrzymania równej powierzchni. 

 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
6. KONTROLA JAKO ŚCI ROBÓT 
6.1. Ogólne zasady kontroli jakości robót 

Ogólne zasady kontroli jakości robót podano w ST „Wymagania ogólne". 
6.2. Zasady postępowania z wadliwie wykonanymi odcinkami podbudowy 

Odcinki nie spełniające wymagań punktu 6, Wykonawca naprawi na swój koszt według metody i w 
terminie zaakceptowanym przez Inspektora. 

 
7. OBMIAR ROBÓT 
7.1. Ogólne zasady obmiaru robót 

Ogólne zasady obmiaru robót podano w ST  Wymagania ogólne. 
7.2. Jednostka obmiarowa 

Jednostką obmiarową jest m2 (metr kwadratowy) wykonanej i odebranej podbudowy 
 
8. ODBIÓR ROBÓT 

Ogólne wymagania dotyczące odbioru robót podano w ST  „Wymagania ogólne". 
Roboty uznaje się za zgodne z Dokumentacją Projektową, ST i wymaganiami Inspektora, jeŜeli 
wszystkie pomiary i badania z zachowaniem tolerancji podanych w punkcie 6 dały pozytywne wyniki. 

 
9. PODSTAWA PŁATNOŚCI 
9.1. Ogólne ustalenia dotyczące podstawy płatności 

Ogólne ustalenia dotyczące podstawy płatności podano w ST  „ Wymagania ogólne". 
9.2. Cena jednostki obmiarowej 

Cena wykonania 1 m2 podbudowy obejmuje: 
prace pomiarowe i roboty przygotowawcze, 
oznakowanie robót, 
sprawdzenie i ewentualną naprawę podłoŜa, 
przygotowanie mieszanki z kruszywa, zgodnie z receptą, 
dostarczenie mieszanki na miejsce wbudowania, 
rozłoŜenie mieszanki, 
zagęszczenie rozłoŜonej mieszanki, 
utrzymanie podbudowy w czasie robót 
 

10. PRZEPISY ZWIĄZANE 
Karta Techniczna materiału wydana przez producenta 
Aprobata techniczna zastosowanego materiału 


